§7. HenpepbIBHOCTb OYHKLINIA

/.1. HenpepblBHOCTb OYHKLIUX B TOYKE

[TycTb pyHKUMA y=f(X), onpeneneHa B ToUKe X,

N B HEKOTOPOU OKPECTHOCTU 3TOMN TOYKMN.

OnpepeneHue 1. PyHkumsa y=f(x), Ha3bIBaeTCs

HerpepbIBHOU 8 MOYKe X, , eCnu npenen

PyHKUNM 1 ee 3HaYEeHNE B 3TON TOUKE PaBHbI,

T.€.

lim 7(x) = f(x,)

X—>X,

(1)



1) dyHKUMA f(X) onpeneneHa B To4ke
X, N B ee OKPEeCTHOCTH,

2) dyHKuma f(X) nmeet npenern
npu X —> Xo;

3) npenen PyHKUNU B TOYKE X, paBeH
3HA4YEeHUN0 PYHKLUUN B 3TOU TOYKE, T.€.
BbIMOMNHAETCSA paBeHCTBO (1).



Iimx=x, =

X—>Xg

lim £0) = (M =1(%) ()

OTO AaeT ocHoBaHMe cdhopMyrnpoBaTh
crieayrollee npaBuno:

Ecnu dyHKkuuna f(x) HenpepbiBHa B TOYKE X,
TO MPW BblYUCNEHNU Npeaena PyHKUnn

npu X —> X,,

Hago BMeCTO X B BblipaxeHue f(X) noactaBuUTb
Xqy- [lony4yeHHoe Yyncno n aengaeTca npenenom
dyHKUNM f(X) B TOUKE X = X,.



y="f(x), xe(a;b) x,e(a;b)
AX=X—=X, = X=X,+AX
AX — npupalleHne apryMmeHTa X B TOYKe X,
Ay = f (x)—f (%)
Ay — npupalleHne pyHkunn f(x) B TOUKe X

Ay = T (X +Ax)— T (%))
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OnpegeneHue 2. PyHKUNA Ha3biBaeTCH
HenpepbiBHOU B TOYKE X,, €CINU OHa
onpeneneHa B 3TON TOYKe

N DECKOHEYHO Maromy npupaLlieHunto
aprymeHTta CoOOTBETCTBYET ODECKOHEYHO
Marnoe npupatleHne yHKLUNN:

im Ay = 0.
asno 2Y =Y




[Tpumep 1. iccnepoBaTtb Ha

HenpepbIBHOCTb PyHKUMIO Y = SIN X
Ay =sin(x+Ax)—sin(x) =

( AX) . AX
= 2C0S| X+ .SIN —
. 2 2




( ij . AX
= 2C0S| XA

-SIN —
2 2

lim Ay = [im Zcos(x : AXj.s,ing _ 0
AX—0 AX—0 2 2

- O0.m.¢.

ocepadHUuUvdYeHa

Y = SIN X HenpepbiBHA B TOUKE X.



Onpegenenne 3. PyHkuma y=f(x) HasblBaeTCH

HenpepbIBHOW B MHTepBane (a D), ecnn ona
HenpepbIBHA B KaXXOOWM TOYKE 3TOr0 MHTepBana.

OnpepeneHue 4. PyHkuma y=f(x) Ha3biBaeTcs
HenpepbigHol Ha ompe3ske [a :D], ecrnn oHa

HenpepbIiBHA B MHTepBane (¢ D), n B Touke x=a

Xx—a+0

HenpepbleHa cripasa (T.e. lim f(x) = f (a) ) ,

a B Touke x=D HenpepbieHa criesa (T.e.

lim () = f(b) ).

Xx—b-0



[.2. TOYKM paspbiBa 1 UX KNaccudukaums

Onpenenenne 5. ToYKU, B KOTOPbIX HapyLLaeTcH
HenpepbIBHOCTb PYHKLMW, HA3bIBaOTCS
moyKamu pa3pbiea amou yHKUUU.

1. dyHKUMA f(X) onpegeneHa B OKPeCTHOCTU
TOYKU X, , HO HE onpeageneHa B caMou TOYKE X .
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2. PyHKUMA f(X) onpeneneHa B TOUKeE X, U ee
OKPECTHOCTU, HO He cyllecTByeT npegena f(x)
npu X —X,. (

X=1,ecmu -1<x<?2

2-X,ecmu 2<x<9

f(x)=+

lim f(x) = lim (x-1)=1  lim f(x) = lim (2—x)=0

X—>2-0 X—>2-0 X—2+0 X—2+0

2

- . - e T .



3. ®yHKUKA f(X) onpefeneHa B TOUKe X, U ee
OKPECTHOCTU, cyulecTtByeT npegen f(x)

npn X —Xo, Ho lim f(X) = f(X,) .

X—>Xo

\
w

Yyl
f(X):< 5 |

1

lim f(x) -7 O m 2r T _ 9

Xx—0

X, — TOYKa pas3pbiBa



OnpepgeneHne 6. Todka paspbiBa X,
Ha3blBaeTCA Mo4YyKou pa3spbiea rnepsoao
poda, ecrnn B 3TON To4Ke PyHKUMSA f(X)
MMEEeT KoOHeYHble npeaenbl cnesa u crnpaea
(OOHOCTOpPOHHWME Npendenel), T.e.

im f()=A u 3 lim f(x) =4,

X—>Xg—0 X—>Xy+0



3 Iim f(X)=A u 3 lim f(x)=

X—>Xg—0 X—>Xp+0
a)ecnn A;=A, , TO TouKa X,
Ha3bIBaeTCA Mo4YyKkou ycmpaHUMOo20
pa3sphblea;

b) ecnin A;# A, , TO TOYKa X,
Ha3blBaeTCA mMoYyKkou KOHEeYHO20
pa3spblisa.

BennynHa | A, — A, | Ha3bIBaeTCcA cKkaqyok
YHKUUU B TOYKe pa3pbiBa NepBOro poaa.



OnpepeneHne 7. Toyka paspbiBa X,
Ha3bIBAETCA MOYKoU pa3pbiea 8Mmopo2o

poda, ecrniv No KpamHen mepe OAuH U3
OQHOCTOPOHHUX NPeaenoB B 3TOUN TOYKE
(cnesa mnu cripasa) He CYyLLECTBYET UM
paBeH OEeCKOHEYHOCTMN.

yi
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1) y = 0,
)yX_2

Xg= 2 — TO4Ka
pa3pbiBa
BTOpOro poga
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.




‘Xx—1, eciu -1<x<2
2—X,ecnu 2<x<9

2) f(x)=x

Xy = 2 — TOYKa pa3pbiBa nepBoro poga

CKa4yoK (pyHKUMn paBeH |1 -0 | =1 .



[ sin x
— , ecnu x#0

3) f(x)=9 x

2., eciu x =0

\

Xy = 0 — TOYKa ycTpaHMMoro paspbiBa

[ sin X
——  eciu x#0

f(x)=< x

1, eciu x =0

.

HenpepbiBHAA OYyHKUMS



[Tpumep PYHKLUUKN, pa3pbiBHOU BO BCEX TOYKAX

D(X) _ 1, X— payuonanvno

0, X—uppayuonanono

OyHKUMAa dnpunxne nmeeT Bo BCeEX TOYKaX
paspbIiB BTOPOro poaa



7.3. OCHOBHblE TEOPEMbI O HEMPEPbLIBHbIX
dyHKUMAX. HenpepbIBHOCTbL
aNneMeHTapHbIX PYHKLUN.

Teopema 1. Cymma, nponsBeaeHme u
YAaCTHOE ABYX HeMpepbIBHbIX PYHKL N
eCTb PYHKLUMSA HenpepbiBHaA

(4N YaCTHOro 3a UCKIMHYEHUEM TEX
3Ha4YeHUN aprymeHTa, B KOTOPbIX
OEennTenb paBeH HYIHO).



lim F(x) = lim(f (x)-g(x)) =

X—>Xg X—>Xo
= lim £(x)- lim g() = f (%) 9 (%) = F (%)

lerDO F(x) = F(x,)



Teopema 2. IycTtb doyHKUMA Z=g(Y)
HenpepbiBHA B TOYKE Y,, a PYHKUUA y=f(X)
HenpepbiBHa B Touke Y,=f(X,) .

Torga cnoxHaa yHkumsa z=g(f(x)) HenpepbIBHa
B TOYKE X,

(Ve>036>0 Vy: |y—y|<d =

9(v)-9(%)| <)

(Vé=06(g)>035,=6,(5)>0



VX |[X=X%| <8 = ‘f(x)—f(xo)‘<5)

Yo = f (%)

(Ve>036,(g)>0 Vx: |X—=X|<d =

a(y)-9(¥)| =|a(f(x)-a(f(x))|<é)
z=9g(f(x) %



Teopema 3. (O HenpepbIBHOCTN MOHOTOHHOM
doyHKL M)
Mycts pyHkums y=f(x): X cR—->Y <R

MOHOTOHHAa Ha NPoMeXYyTKe X.

Ecnin f(X)=Y cocTaBnseTr npoMexyTok, To
dyHKUmnsa y=f(x) HenpepbIBHa Ha NpomexyTke X.



Bce ocHoB8HbIe arieMeHmapHble gyHKUuUU
HeripepbI8HbI rpu 8cex 3Ha4YeHUsX X, Ofd
KOMOoPbIX OHU OMpeoesieHsbl.

Teopema 4. Bcsikas anemeHmapHas QyHKUUs
HeripepbieHa 8 obriacmu ceoea20 oripederieHUs.

1) HenpepbisHoCMb apughmemuyecKux
deucmeuu

2) HenpepbisHocmb CrioxkHOU ¢gbyHKUUU

3) HenpepbliBHOCMb OCHOBHbLIX 35ieMeHMapPHbIX
QQyHKUUU



7.4. CBOUCTBA QPYHKLUN,
HenpepbIBHbIX HA OTPES3KE.

Teopema 3.
(MNepBaga Teopema BenepLutpacca).

Ecnn oyHKUMA HenpepbiBHA HA OTpes3Ke,
TO OHa OorpaHn4YeHa Ha 3TOM OTpes3kKe, T.e.

vxela;b] = |f(x)|£ M



Teopema 4.
(BTopaa Teopema BeunepLutpacca).

Ecnn doyHKUMA HenpepbiBHA HA OTPe3Ke
[a, b], TO OHa NpUHMMAaET Ha HEM CBOU
Hanborsblluee N HaMMEeHbLLEE 3Ha4YEeHUS.

(Benepwutpacc Kapn (1815-1897)-
HeMeLKUN MaTeMaTUK)).






Teopewma 5. (IlepBaa Teopema bonbuaHo—
Kowin).

Ecnu dpyHKkumusa f(X)- HenpepbiBHA Ha
oTpe3ke [a, b] n MeeT Ha KOHLLax oTpe3kKa

3HaA4Y€HUA NMPOTNBOMOJTIO0O>KHbIX 3HAKOB,

TO BHYTPU 3TOro OTpEe3Ka CYLLECTBYET XOTH
Obl 0aHa Takagda Toudka, rae f(c) = 0.



f(b)>0




Teopema 6. (BTopasa Teopema
bonbuaHo — Kowun).

Ecnn oyHKUMA HenpepbiBHA HA OTpe3Ke
[a, b] n npHMUMaeT Ha ero KoHuax
HepaBHble 3Ha4vyeHuns f(a)=A u f(b)=B,

TO HA 3TOM OTpe3Kke OHa NPUHUMAET BCe
NPOMEXYTOoYHble 3Ha4YeHnsa mexay A n B.






[Tpumep 1. UiccnepgoBaTb Ha HENPEPLIBHOCTDL
dyHKUUIO N onpenennTb TUMN TOYEK paspblBa,

eCJ1 OHN (X-|-4, Y <—1

f(x)=¢x"+2, -1<x<1

2X, X>1
Ilrp_ f(x)= Ilr?_ (x+4)=3
Jim, 1= lim (0 +2) =3
Ilrlr_l f(X) = |IrlT_1(X +2)=3

lim f(x)= lim (2x) =

X—1+0 X—1+0



B TOYKe X = —1 OYHKUUA HEMPEPLIBHA,
X =1 — TouYyka paspbliBa NepBoro poga




